



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

新世纪中国散文走向暨《广西散文百年》研讨会在广西南宁、龙州召开

<http://www.fristlight.cn> 2005-07-21

[作者] 广西文联网

[单位] 广西文联网

[摘要] 由中国散文学会、广西文联、广西民族学院主办，广西文艺理论家协会、广西民族学院中文学院、广西散文创作与研究会、龙州县委、县人民政府承办的新世纪中国散文走向暨《广西散文百年》研讨会于2005年7月13日至16日在广西南宁、龙州两地举行。

[关键词] 散文;文艺理论;散文创作

由中国散文学会、广西文联、广西民族学院主办，广西文艺理论家协会、广西民族学院中文学院、广西散文创作与研究会、龙州县委、县人民政府承办的新世纪中国散文走向暨《广西散文百年》研讨会于2005年7月13日至16日在广西南宁、龙州两地举行。广西文联党组书记、主席蓝怀昌，中国社科院教授、中国散文学会会长林非、广西文联副主席傅磬、广西文联副主席黄德昌、广西文联副主席赵如锋、广西民族学院中文学院院长陆卓宁，四川大学教授、散文理论家曾绍义，《中国社会科学》审编、理论家王兆胜，《当代文坛》副主编夏述贵，《文艺报》新闻部主任、理论家石一宁、《中国艺术报》新闻部副主任、理论家余宁，以及广西文艺界领导、散文作家、理论家50多人出席会议并讲话。2005年7月13日上午9:00，新世纪中国散文走向暨《广西散文百年》研讨会开幕式在广西文联会议厅召开，开幕式由广西文联副主席傅磬主持，广西文联主席蓝怀昌，广西民族学院中文学院教授、院长陆卓宁出席了开幕式并作了热情洋溢的讲话。蓝怀昌在讲话中说：“文化的力量，深深熔铸在民族的生命力、创造力和凝聚力之中。随着世界经济、文化的发展，各种思想文化相互激荡，相到影响。面对这样的形势，努力建设先进文化，努力发展先进生产力，是我们实现社会主义现代化的战略任务。在广西，发展先进生产力和建设先进文化任务艰巨而喜人。在自治区党委的统一部署下，我们刚刚参加了第一批保持共产党员先进性教育活动，我们更加明确了建设社会主义先进文化的目标和任务，同时，我们正在参与研究建设我区文化先进省（区）的工作，在这个时候，新世纪中国散文走向暨《广西散文百年》研讨会的召开，对于推动我区的先进文化建设，进一步扩大文化领域的对外开放，具有十分重要的意义。广西近年来的文艺创作，在自治区党委的领导下，出现了前所未有的繁荣，各种艺术门类的创作取得了长足进步，进入了历史上发展势头最好的时期。全区广大文艺工作者团结奋斗，辛勤耕耘，文学、戏剧、音乐、舞蹈、美术、电影、电视、摄影、书法、曲艺、杂技、民间文艺和文艺理论等艺术门类创作繁荣，推出了一大批精品力作。在散文创作方面，散文作家相继出版了一批国内有影响的散文佳作和散文集，我区学者徐治平所著《中国当代散文史》在2001年问世后，还获得了首届冰心散文奖。事实证明，通过我区艺术家的共同努力，广西的文艺创作形成了一个鲜明时代精神，有独特审美品格，有强烈地域特色和现代性的文化形象，为和谐社会的建设做出了积极的贡献。”陆卓宁认为：“我们的散文创作和研究，继承了千百年的优良传统和民族精神，始终伴随着矢志振兴中华民族，探寻科学民主，追求精神解放，创造幸福生活的伟大斗争，走过了不断发展、与时俱进的不平凡历程，取得了辉煌的成就。20世纪已经悄然远去，新世纪的曙光已普照大地，那么，在新的世纪里，该如何发展我们的散文？……随着社会的发展，一个个新的命题呈现在我们的面前，期待我们以全新的视角去创作，去研究，以致最终一一解决。……由我院中文学院徐治平教授主编的《广西散文百年》能站在史家的高度梳理广西自1901年至2000年百年间散文发展与承传的关系，站在思想家的高度揭示了广西人民生存的精神文化方式，站在理论家的高度总结了百年来广西散文领域所取得的成就和存在的缺陷，把经验上升为理论，把教训转化为规律，对新世纪广西散文创作与精神文明建设将会起到积极作用。”会议期间，中国社科院教授林非、四川大学教授曾绍义、《中国社会科学》编审王兆胜、广西师范大学教授黄伟林分别作了主题报告，对新世纪中国散文走向、广西散文创作现状作了深入探讨，对《广西散文百年》作了充分肯定。广西民族学院教授、《广西散文百年》主编徐治平介绍了该书的编撰意图与成书过程《当代文坛》副主编夏述贵、《中国艺术报》副主编余宁、《文艺报》记者石一宁、广西作协主席冯艺、广西社科院研究员李建平、广西文艺理论家协会副主席陈学璞、广西民族学院教授黄晓娟、广西出版总署编审彭甸等先后在会上发言。2005年7月14日至16日会议在崇左市龙州县召开，广西文联副主席赵如锋在会上作了重要讲话。与会代表还参加了

红八军军部旧址、龙州起义纪念馆，游览了丽江、友谊关、金鸡山等胜景。研讨会思想交锋活跃，气氛热烈。这次研讨会必将促进广西散文创作的深入发展，激起新一轮散文理论研究的热潮。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

